
Aufgabe 16.2

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren der Matrix

(

11 12
−8 −9

)

und führen Sie

die Diagonalisierung mithilfe der Matrix aus den Eigenvektoren rechnerisch aus!

Lösung:
∣

∣

∣

∣

11−λ 12
−8 −9−λ

∣

∣

∣

∣

= (11−λ )(−9−λ )+96=−99−2λ+λ 2+96= λ 2−2λ−3= 0

Eigenwerteλ1/2 = 1±
√

1+3=

{

3
−1

EV zu λ1 = 3: 8 12
−8 −12

2 3
EV A

(

−3
2

)

EV zu λ2 =−1: 12 12
−8 −8

1 1
EV B

(

−1
1

)

Matrix aus den linear unabhängigen Eigenvektoren:V=

(

−3 −1
2 1

)

Im Falle der Invertierbarkeit gilt

(

a b
c d

)−1

=
1

ad−bc

(

d −b
−c a

)

(s. Aufg. 6.175a)). Also ist

V−1=
1
−1

(

1 1
−2 −3

)

=

(

−1 −1
2 3

)

.

V−1AV =

(

−1 −1
2 3

)(

11 12
−8 −9

)(

−3 −1
2 1

)

=

(

−1 −1
2 3

)(

−9 1
6 −1

)

=

(

3 0
0 −1

)
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